

LA SOLEMNIDAD ACADÉMICA DE AYER

Apertura del curso

Nuestro saludo

Con la solemnidad académica celebrada ayer, vuelve Granada a su vida normal. Retornaron los estudiantes bulliciosos que dan a nuestra ciudad su sello característico—por que no hay que olvidar que Granada es una población eminentemente universitaria—y con ellos, la animación a nuestras calles, que sólo prestan quienes llevan consigo la alegría de los años mozos, inconfundible y única.

Vuelven las aulas a salir de su soledad de las vacaciones y a albergar inteligencias que, desarrolladas, pueden dar días de gloria a la Universidad granadina, por donde desfilaron hombres ilustres, cuyos nombres acrecienta la fama.

Nosotros no queremos en este día tan señalado, dejar de tener un recuerdo cariñoso para los escolares, que son algo íntimo e inseparable de Granada, y para sus profesores, consagrados a una labor silenciosa y casi desconocida de las multitudes, pero que cuenta con el reconocimiento de la masa cultural que anhela llevar a la nación por los senderos del progreso, únicos capaces de proporcionarle un bienestar moral y material.

En la Universidad

El acto

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer en nuestra Universidad, la apertura del Curso Académico de 1925-26.

El Paraninfo de nuestro primer centro docente se hallaba totalmente ocupado por autoridades, profesores y alumnos, que después de las vacaciones veraniegas, reunidos nuevamente bajo el techo que cobija sus esperanzas e ilusiones, se disponen a renovar el «Declamamos ayer...» que les ha de conducir al logro de la aspirada situación o de la gloria soñada.

La Presidencia y las representaciones

Ocuparon la Presidencia con el Rector de la Universidad, don Fermín Garrido, el Gobernador militar señor Mirzo Balaguer, el Alcalde señor Marqués de Casabianca, el Vice-rector señor Marqués de Ruchena, los Decanos de las distintas facultades y el Secretario general de la Universidad.

En los escafos se sentaron, además de los catedráticos que componen el Claustro Universitario, representaciones de los demás centros docentes de Granada.

El discurso

Abierta la sesión, fué concedida la palabra al catedrático de la Facultad de Farmacia, don Carlos Rodríguez López Neira, a cuyo cargo estaba este año el discurso inaugural.

El señor Rodríguez López-Neira después de unas breves consideraciones sobre sus condiciones para ocupar la tribuna y de justificar el haber sido designado para llevar la voz del Claustro, en virtud de los preceptos reglamentarios, sigue la costumbre de dedicar un recuerdo a los compañeros fallecidos en el anterior curso académico, don Federico Gutiérrez y don Agustín Hidalgo, a los que dedica frases laudatorias, deteniéndose en el homenaje que dedica a don Bernabé Dorronsoro, compañero de Facultad, honrándose el conferenciante con el título que se asigna de «discípulo predilecto» pues siempre recibimos—dice—del maestro, ideas luminosas en las investigaciones científicas emprendidas.

Diserta sobre el tema «Importancia de la Helminología en la Patología humana» distinguiendo en tres grupos, los gusanos parásitos que se hallan en economía humana; los productores de epidemias más o menos graves, los productores de dolencias graves pero esporádicas, como la equinococosis o quistes hidatídicos, y un tercer grupo de los vermes muy frecuentemente huéspedes gastro-intestinales, como la solitaria a menudo descuidados médicamente pero cuya mayor importancia va a encarecerse en el curso de su disertación.

Trata de la Taenia solium a la que suele dedicarse, atención—sólo hasta lograr su expulsión, pero que a veces sus anillos móbiles, repletos de huevos, llegan al estómago, corazón, globo ocular originando trastornos graves.

La Hymenolepis nana encontrada en un 20 por 100 de los niños de Argelia; 6,5 por 100 en los de Portugal, hallados por primera vez en España por S. de Buen, y en Granada por el propio señor Rodríguez López Neira, y que ocasiona una auto-infección que explica los casos de intenso parasitismo.

Tratada esta grave helmintiasis por el agente esencial de queneopodio, se logra la expulsión de los gusanos pero si quedan algunos cistercoides en las paredes intestinales, puede volver el paciente al estado inicial desorientando al médico más experto.

La elefantiasis de los árabes achacada a gérmenes bacterianos debe achacarse a los parásitos, pues con íntima microorganismos se ha logrado reproducir experimentalmente el proceso y en cambio los estudios de Manson la considera como una complicación de la filariosis, por muerte de las filarias. Los gusanos y sus huevos larvados se acumulan en los vasos linfáticos obstruyéndolos, y desarrollándose la elefantiasis.

Los gusanos parásitos pueden actuar como medios vectores de gérmenes patógenos, pues fijándose como ventosas o por medio de bocas armadas de aparato para perforar o desgarrar hieren las paredes intestinales abriendo vías de penetración directa al torrente circulatorio. Weinberg, estudiando 97 parásitos intestinales recogidos en caballos diversos, encontró en 33 ejemplares abundante flora bacteriana en su tubo digestivo y como tenían boca armada de cápsula quitinosa y dentada, no es extraño

inoculen las bacterias alojadas en su interior. En cuanto a los parásitos humanos, las lombrices intestinales si bien suelen emigrar por los conductos naturales al exterior, a veces originan perforaciones, formación de flegmones y fistulas varias, estudiadas por varios médicos, entre ellos el señor Fernández Martínez. Iguales procesos suelen seguir las lombrices de los niños que originan los tumores rectales y perianales y hasta quistes ováricos.

Weinberg, experimentó con monos, parásitos con tricocefalos. llevando a su interior con una sonda esológica una emulsión con bacilos tíficos, y la siembra de su sangre y barro espiénico produjeron cultivos puros de bacilo de Eberth. Repetida la misma experiencia por Soloukhin sin ocuparse de parasitismo intestinal, dió resultados negativos pareciendo indicar la acción inoculadora del nematode indicado.

A continuación el conferenciante trata del origen vermiciano de la apendicitis que generalmente se atribuye a fenómenos mecánicos de obstrucción o lesión del apéndice, pero en cuya explicación gana autoridad, cada día, la teoría parasitaria. Cita los médicos más partidarios de esta opinión, y llega a estudiar casos debidos al análisis del conferenciante, en colaboración con los doctores Fernández Martínez, Mesa Motes, V. Escobedo e Ibañez Campoy. En los casos estudiados han sido encontrados ematoides frecuentes en el apéndice, cuyo tanto por ciento señala el señor López Neira.

Estudia después la influencia de los gusanos en los tumores malignos, esa enfermedad que, con la tuberculosis y la sífilis constituye el triunvirato diezmarador de la humanidad. Admitiendo el origen microbiano de esas dolencias, los gusanos que el autor cita y sus larvas, jugarían un importantísimo papel, como medios vectores del virus canceroso transportándolo desde los animales reservorios a los sanos.

El reparto de premios

Seguidamente, el Secretario general dió lectura de los nombres de los alumnos premiados en el pasado curso, haciéndoseles entrega de los diplomas correspondientes.

«Queda abierto el curso 1925-26»

Hecho el reparto de premios, el Rector pronunció la frase de ritual, declarando, en nombre de S. M. el Rey, abierto el curso académico de 1925-26, y se levantó la sesión.

En el Seminario

Ayer, a las once de la mañana, se verificó en el Real y Pontificio Seminario Conciliar, el acto de apertura del curso académico de 1925-26.

Formaron la presidencia don Juan Villar, Perfecto de Estudios de aquel Centro, que ostentaba la representación del Eminentísimo señor Cardenal; el Rector, don Enrique Bernéjo y el profesor don José Sánchez Quero.

El profesor don Manuel Mochón López, en hermosos párrafos, desarrolló la tesis siguiente: «La Religión en la educación», demostrando que la educación, un tanto olvidada en estos tiempos, es de mucha más importancia que la instrucción, pero no la educación errónea y descabellada de Rousseau y Spencer, sino la educación cristiana, la que dejó sentada Jesucristo en su santa doctrina y que la Iglesia sigue constantemente para el bien de sus hijos. Fuera de esta sana doctrina, no hay educación posible.

(El señor Mochón fué muy felicitado al terminar su hermoso discurso). Después se procedió a la distribución de premios a los alumnos que lo obtuvieron en el curso pasado.

A continuación, los profesores del Real Seminario rezaron las plegarias de ritual. Asistieron al acto representaciones del Cabildo Catedral, Sacro-Monte, Capuchinos, Redentoristas, Agustinos, San Juan de Dios, y de la Compañía de Jesús.

Crónica de sociedad

Para el joven médico de Colomera don Juan de Dios Gómez Rodríguez, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Sofía Luque, hija del gerente de la Sociedad A. E. G. en esta capital, don Miguel Luque.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. —Gracias a Dios.—Ya se ha descubierto que para comprar barato hoy que ir a la realización que está haciendo de artículos rebajados de precio. EL REGALO, Plaza Bibarrambla, 21, 22 y 23 (junto a los Muñecos).

Ha jurado el cargo de abogado don Antonio Alarcón Puertas. —El doctor Roca Sánchez, ha fijado sus horas de consulta de 3 a 5 en su gabinete Navas, 23, 1.º

Después de brillantísimos ejercicios ha terminado la licenciatura en Medicina, mereciendo el premio extraordinario, el culto y conocido joven granadino don José Martín Vivaldi.

Para las fiestas de Otoño ha llegado gran cantidad de troncos de Gijona y Alicante, peladillos, bombones y caramelos, dattiles, plátanos y otros artículos, a La Rioja, Gran Vía 6, teléfono, 323.

En el rápido de Madrid, sale hoy en viaje de regreso para las principales capitales de Francia e Italia, nuestro querido compañero de Redacción, don Francisco Aguilera Basescort.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

SESION DE LA COMISION PERMANENTE

A las nueve de la mañana, celebró ayer sesión la Comisión permanente de la Diputación.

Presidió el señor Fernández Sánchez-Puerta y asistieron los diputados señores Martínez Lumbreras, Jiménez Sánchez, López Carbonero, Carrillo de Albornoz, Figueroa Fuensalida, López Zayas y Ruiz de Almodóvar, y el Secretario señor Torres Calleja.

Leída y aprobada que fué el acta de la sesión anterior, comenzó el estudio y aprobación de los asuntos incluidos en el

Orden del día

adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Se aprobaron varias cuentas y facturas de gastos realizados, y distintos presupuestos entre los que figuran algunos para ropas y obras de reparación en los establecimientos benéficos.

Se acordó dar las gracias a don Manuel Pérez Castillo y a don Francisco Gómez Vilchez por sus donativos para los Hospitales.

Se acordó acceder a lo solicitado por el farmacéutico don Manuel Aligona, que desea emplear en su farmacia un asilado.

Se nombró ordenanza de las oficinas del Hospicio, al asilado Franco Boy.

A propuesta de la Ponencia de Beneficencia, se acordó conceder un plazo de ocho días a la casa suministradora de algodón para que cumpla el contrato, procediéndose en caso contrario, a la rescisión del mismo.

Se dió cuenta del informe emitido sobre las cuentas presentadas por la Facultad de Medicina por los servicios de sus clínicas, de acuerdo con el cual son aprobadas, haciendo constar que, ampliada la consignación de las mismas, se entiende que lo que rebasa de 45.000 pesetas, que no corresponde a la Diputación, debe aprobarse por la Superioridad.

Se remitió a la Ponencia correspondiente las solicitudes de quinquenios de los médicos señores Durán y Ortega y del practicante señor Rueda.

Se concedió una subvención al Ayuntamiento de Cogollos Vega, para la construcción de un cementerio, importante el treinta por ciento del presupuesto de la obra, a pagar en dos plazos de los que el segundo se satisfará una vez terminada la obra.

Igual acuerdo se toma en idéntica solicitud del Ayuntamiento de Viznar.

Se aplaza hasta la terminación de la que en la actualidad se está realizando, la determinación de conceder autorización para efectuar nuevas pruebas para la restauración de las pinturas murales en el hospital de San Juan de Dios.

De conformidad con lo propuesto por la ponencia especial de personal, se acuerda constituir una comisión de funcionarios que informe sobre la reforma de un reglamento, y la jubilación de los que hayan cumplido 65 años de edad o se hallen inutilizados para prestar servicio.

El señor Martínez Lumbreras, como presidente de la ponencia de Beneficencia, se hace eco del comentario de un periódico local sobre el acuerdo anterior de reintegrar asilados a sus padres, y se aclara dicho acuerdo en el sentido de que solo lo serán aquellos cuyos padres puedan atender a su manutención, dejando de este modo libre entrada en el Hospicio a los huérfanos que esperan turno para su ingreso.

Se nombró en propiedad Administrador del hospital de San Juan de Dios, al que lo es interinamente don Gabriel González Gómez.

Se acordó requerir al funcionario señor Cobo, para que el 31 del corriente mes deje libre la casa del Administrador del referido hospital.

Se acordó dar un voto de gracias a la Compañía General Azucarera, por el transporte en sus camiones de los utensilios de las colonias que veranean en Almuñécar.

Se acordó formar proyecto para la edificación del Instituto de Higiene, invitando al Decano de la Beneficencia provincial, al catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina y al Inspector de Sanidad, para que asesoren en este asunto. Y que terminado este proyecto, se gratifique con 2.000 pesetas al arquitecto provincial.

El Presidente hace saber que habiendo en la reclamación sobre el precio de un anuncio en el Boletín Oficial, de cuyo importe devolvió el contratista 45 pesetas, el reclamante hace donación de ellas a la Beneficencia, y se acuerda se empleen en juguetes para los niños de la sección de destete.

Se acordó que en su día el Presidente asista a la Asamblea de Diputaciones convocada en Madrid, para tratar de los recursos provinciales.

Y tratados otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión a las once de la mañana.

Noticias breves

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 371 raciones.

En el Asilo Nocturno, pernoctaron 11 indigentes.

Se regalan tres entradas de Sombra para la gran corrida, Belmonte, Sánchez Mejías y Chicuelo.—Por cada décimo de 25 pesetas que se compre mañana sábado 3 del actual, en LOTERIA MESONES se entregará una papeleta numerada. En dicho sorteo, a las diez de la noche del mismo día, se elegirán por sorteo tres números y a cada uno de los tres poseedores de las papeletas premiadas, se les entregará en el acto una entrada de Sombra, correspondiente a la mencionada corrida.

Las entradas están expuestas en el escaparate de LOTERIA MESONES.

EN CERVANTES

Estreno, beneficio y despedida

Arniches, Paso y Extremera unieronse en feliz consorcio para liquidar a buen precio —la risa del público— un saldo de chistes, retruécanos y tipos «frescos» de gastado uso, que de no haberse puesto para presentarlos transformados y aderezados con la gracia de unas escenas cómicas y hábiles, no hubiesen pasado, a pesar de contar, como cuentan, por lo general, con la aquiescencia y complicidad del público, este buen público regalón y burgués que todo lo disculpa si tiene la virtud de hacerle reír, si le distrae y no le mete en honduras, ni en transcendentalismos.

Y como esto lo logra. «Que hombre tan simpático!» «Apoteosis de la frescura», chistes y graciosas payasadas, la concurrencia que asistió al estreno del miércoles dióse por satisfecha y lo demostró con su hilaridad, y con los aplausos que prodigó, con más agradecimiento que razón.

Los otorgados a Paco Fuentes por su labor en «Amable»—especialidad de la casa—fueron justos y entusiastas. Nuestro paisano estuvo graciosísimo y oportuno en todo momento, revelando una vez más sus buenas dotes de actor cómico.

Los demás intérpretes, si no estuvieron a la misma altura, hicieron lo posible por encajar en sus respectivos papeles, lográndolo felizmente las señoras Cáceres y Ayala y el señor Jerez.

Para despedida y beneficio de Paco Fuentes, repuso anoche «La Tragedia de Merichu» y «Fúcar XXI».

En ambas obras, que sirvieron para hacer pasar un rato divertidísimo al público, se mostró Paco Fuentes como artista gracioso y oportuno que no le faltan recursos y facultades para hacer un buen papel entre los actores cómicos españoles, y mantener, con la debida presteza y orgullo legítimo el apellido que ostenta. Los asistentes estuvieron cariñosísimos con él, se le aplaudió efusivamente y se le dispuso una sentida despedida que puso de manifiesto, una vez más, las simpatías que tiene y el gran número de admiradores y amigos que le distinguen.

Para él y para sus compañeros, hubo aplausos abundantes y merecidos.

M.

DE POLICIA URBANA

Limpieza, riegos y «duchos»

Venimos advirtiéndote que, salido de las calles del centro, las demás se hallan ausentes de riego y limpieza, lo cual impresiona desfavorablemente a cuantos transitan por los barrios extremos.

Las mismas razones de higiene que existen para el aseo de las calles céntricas, deben rezar para el cuidado de las otras vías públicas, máxime (y esto es bien importante) cuando el turista, ávido de lo típico y pintoresco, recorre los lugares extremos, con preferencia al trozo moderno de la urbe que no ha de admirarle porque él procede de otras más amplias y populosas.

Apenas se abandona el corazón de la ciudad, nubes de polvo y la suciedad más absoluta, invitan a no continuar el tránsito por sitios que, de hallarse limpios, serían más visitados de lo que son, porque su tipismo y las vistas que desde ellas se descubren, son excelentes. Ejemplo de lo que decimos, ahí están los Alamillos, San Cecilio, San Ildefonso, el Realjejo, el Albaszín, etc. barrios tan sugestivos de aspecto, como abandonados en el ramo de limpieza pública.

No estaría de más que la Pescadería y la Romanilla fuesen bañeadas con la debida frecuencia.

En esos lugares, toda higiene es poca y convendría atenderla con mayor cuidado, pues la salud pública así lo requiere.

Causa molestias al transeúnte, la mala costumbre que algunos vecinos tienen de regar las macetas antes de la hora fijada por las Ordenanzas.

No podría verse el modo de que retrasaran esta «faena» que moja de pies a cabeza a los sorprendidos viandantes que no esperan tales desagradables «duchos»?

Puestos ya a pedir, debiera hacerse una edición popular, divulgadora de las pocas sabidas Ordenanzas municipales. «Hay precedente», señor Alcalde. Málaga lo ha hecho, repartiéndolo con profusión el correspondiente folleto, para que los ciudadanos no puedan alegar ignorancia de las disposiciones urbanas.

Se publicaron en la prensa los trozos de las Ordenanzas de más corriente aplicación. Cierta, y lo elogiamos en su día. Pero ello no es bastante y creemos que no gravaría mucho al Ayuntamiento hacer una edición económica de las Ordenanzas. Sería una labor de propaganda municipalista, altamente útil y fructífera. Es preferible enterar a las gentes de sus deberes, a multarlos por que las infrinjan, debido, en la mayoría de los casos, a la ignorancia de aquéllas.

De Hacienda

Se harán efectivos libramientos por esta Delegación, a don José Rodríguez Medel, don Ricardo Puyol, don Miguel Parfiez, don José Godoy, don Juan Durán, don José Montero, don Miguel Castillo, don Rafael Manzanilla, don Pedro Rodríguez y señor depositario pagador.

PAZ OCTAVIANA

Huelga de satírico.

—¡Vaya una Prensa! ¡Qué aburrida! ¡Qué monótona! Ni un alfilerazo... —Pero, hombre... Si hay previa censura... Si no se permite...

—¿Qué tiene que ver la previa censura! No hablo de política. Me refiero al teatro, a la literatura, al arte, a la vida de sociedad, a todo... ¿Has visto la menor crítica, el menor chiste, la menor broma? Todas las obras son admirables; todos los cómicos, magníficos; todos los cuadros, estupendos. Créame. Es una vergüenza. Una indignidad. Una birria.

—Pero, ¿qué quieres? ¿Que se diga la verdad? ¿En estos tiempos de compadrazgo y cuquería? ¡Quí, hombre! ¡Molestar a la gente! Ni en broma. La vida, en circunstancias como las presentes, es algo muy serio. Nada de bromas. El satírico es una especie desaparecida, como el «diplodocus». Pero no, como puede suponerse, por la censura, sino por la cobardía contemporánea. Nadie quiere cargar con el enojo de nadie. Nadie se siente lo bastante fuerte para rechazar esta complicidad del silencio, que agravia la moral y deshonra a un pueblo.

—No es eso. Es que la sátira, al modo clásico de Fedro, escriba en algo más que en alfilerazos. Recuerda el dístico famoso: Duplex libelli dos est; quod movet et quod prudenter vitam consilio monet...

La sátira no es sólo burla; es también código moral. Mueve a risa y regula las costumbres. Sus flechas, en vez de veneno, han de estar impregnadas de antídoto. Un satírico es un moralista, a su modo.

—¡Hombre! ¡A su modo, desde luego! La delicadeza, el buen gusto, la expresión elegante, rara vez se unen a la sátira de ningún país en ningún tiempo. «Las molestias de Roma», de Juvenal; «La sensualidad de los grandes», de Persio; casi todos los epigramas de Marcial; los cuadros de Villón; las letrillas de Quevedo; no se recomiendan, ni mucho menos, por su pulcritud. Cierta que, entre nosotros, los Argensola, Diego Morcillo, Cristóbal de Castillejo y Fray Diego Torres, entre los del Siglo de Oro, y el Abate Marchena, Vargas Ponce y Jovellanos e Iglesias, después, tienen sátiras limpias, detológicas, ejemplares. Mas, en general, los satíricos—desde Petronio a Beaumarchais—tienen a gala, no la desvergüenza, sino la suciedad.

—Yo lo que digo es que no aparecen grandes escritores satíricos. ¿Por qué? ¿Hay, por ventura, menos vicios que corregir? ¿Desaparecieron los políticos venales, los dramaturgos necios, los novelistas alcornocados? ¿No hay ya acrices grotescas, actores estorpinos, empresarios más brutos que cerros? ¿Entonces!

—No aparecen grandes escritores satíricos, ni de ninguna especie, porque los grandes escritores son más raros aún que los grandes artistas, que los grandes generales. Pero en lo tocante a la sátira, es que, como decía Gastón Deschamps, se ha pasado del campo de la pluma al campo del lápiz. «La sátira—son sus palabras—adopta el figurín moderno; «brevis». Entre un párrafo de diez líneas y un dibujo, el lector prefiere el dibujo. Entre un prosista o un

EN ISABEL LA CATOLICA

Asociación de Cultura Musical

No comenzó mal la inauguración del curso que esta culta entidad ha organizado para la temporada 1925-26.

El concierto celebrado en la tarde del miércoles, violoncello y piano, fué del agrado del numeroso y distinguido público que a él concurrió, saliendo satisfecho de las bondades de las obras ejecutadas y de los méritos de los concertistas; el señor Brunelli, violoncellista notabilísimo y el señor Figueroa, estimable pianista que le acompañó muy discretamente.

Nerío Brunelli logró dar una feliz realización al excelente programa anunciado. Su magnífica labor fué aplaudida con fervoroso entusiasmo al interpretar obras de Gluck, Hayd y Grieg, haciéndose de un modo más ostensible, al ejecutar las «Csardas», de Fischer y el «Canto ruso», de Lalo.

Brunelli se acreditó como perfecto violoncellista, de gran precisión y pureza en la emisión del sonido, de exquisito temperamento musical, de segura fuerza expresiva, elementos que pone al servicio interpretativo haciendo que las obras lleguen con todas sus bellezas y cualidades al auditorio.

La concurrencia supo reconocer los méritos del artista y estimarlos en su verdadero valor al tributarle aplausos y elogios bien elocuentes.

Narciso Figueroa no pasó desapercibido, alcanzando la estimación general en su cometido.—S.

LAS FIESTAS DE OTOÑO

Por la mañana, inauguración de la Feria del Automóvil de ocasión. Por la noche, velada en la Carrera del Genil y concierto por la eminente diva Otilia Nieto en el Teatro Isabel la Católica.

FIESTAS PARA HOY

Por la mañana, Feria del Automóvil de ocasión. Por la tarde, festival benéfico. Por la noche, velada en el Paseo de la Carrera.

LAS DE MAÑANA

Por la mañana, Feria del Automóvil de ocasión. Por la tarde, festival benéfico. Por la noche, velada en el Paseo de la Carrera.

La gran corrida del domingo jamás se ha conocido una expectación tan grande como la de ahora por presentarse una corrida de toros.

poeta diáfano, y un caricaturista obscuro, los modernos entendiéndose mejor al caricaturista.

Algo también curioso ha dicho de la sátira Achille Pellizzari, al afirmar que «no es que haya decaído, sino que se ha socializado». El cuplé, las canciones, el mitin, las kermesses—todo cuanto congrega multitudes—alienta una sátira. Y, pues la multitud es satírica, el individuo, devorado por el número, deja de serlo.

—No estoy conforme con Pellizzari ni con Deschamps. La sátira de nuestros días, lejos de ser colectiva, es individual como el sol. Lo que sucede es que no es sátira, en el sentido clásico, ejemplar, moralista y sermoneador de Fedro; sino ironía, humorismo, pastiche, en el sentido inglés de Chesterton o de Hoppé, en el sentido francés de Kistemaecker o de Beraud. Hoy no hay ya satíricos, porque todos los escritores son humoristas. Anatole France, nieto de Rabelais, hijo de Pablo Luis Courier, transforma la sátira en ironía, como los Altos Hornos transforman el hierro en acero. Pero ¿cuántos Anatole France conoces? Cocteau, Gignoux, Birabeau, Natanson, traduce el «brevis» de Deschamps en la estilización, en el mitin; pero su elegancia sintética se ve afeada a menudo por salidas de tono que, no siendo geniales, son enteramente ridículas.

Ha desaparecido, es cierto, la sátira con tónica y esportilla, de Persio y Marcial; la de manto y roña, de Villón y Publico; la romántica, envidiada y chalesca, de Alais y Muger. Pero el humorismo, su heredero, lejos de aquellas cualidades que Burke le asigna en su «Anatomía de lo melancólico»—y que han representado con singular nobleza y elegancia Oscar Wilde, y Eça de Queiroz, y Anatole France—parece complacerse hoy en su desnudez cultural y sentimental, a manera de un boxeador.

La mayoría de nuestros humoristas son mostrencos, autodidactos, deliciosamente ignorantes. Por todos sus artificios ha pasado la hoz rasante de Perianthro. Ni una cita, ni una nomenclatura propia. Para ellos, la Historia, la Mitología, la Ciencia, se encierra en la tertulia del café, o en el periódico que ojean, entre sorbo y sorbo.

Gentes sin sensibilidad ni curiosidad, galeotes del retruécano y de la adulación a la masa, estos aldeanos de las letras recurren a los pescadores en río revuelto. Si hubiese orden, jerarquías, categorías, ellos serían porteros literarios. Pero en este caos no afirman que Eurrell no sabía escribir y a un revisitor teatral hablar de «la aristocracia literaria» de Arnichés (¡!), los peioratos del retruécano pueden codearse impunemente con Mark Twain.

—Conformes. Pero este es el aspecto industrial de la decadencia satírica. Su fase esencialmente literaria tiene un proceso psicológico distinto. No hay satíricos por que nadie quiere acercarse a enemigos. Porque, quien más, quien menos, vive de la benevolencia ajena. Porque España es un patio de vecindad donde cada vecino tiene su tejado de vidrio.

CRISTOBAL DE CASTRO

Por donde quiera que se va, la conversación gira alrededor del acontecimiento de pasado mañana. Y es que es tan difícil ver reunidos en una corrida elementos tan grandiosos, que por más vueltas que se le dé al asunto, jamás podrá organizarse espectáculo como el del domingo venidero.

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo)—casi nadie van a presentarse ante los granadosos pasado mañana, lidiando seis toros de don Francisco Molina, antes de Urcola.

Que el domingo mucho antes de empezar la corrida leamos el codiciado cartelito de «No hay billetes», no hay que darle vueltas.

COMED LENTAMENTE

Atravesamos un periodo de actividad febril en la vida social y la mayoría de las personas, a causa de comer demasiado ligero, corren el riesgo de sobrecargar a los órganos digestivos. Muy a menudo esta mala costumbre es el motivo fundamental de una secreción excesiva de acidez en el estómago, la cual es la causa más común de ataques de gastritis, dispepsia y demás desórdenes del estómago. Al principio provocará cierto malestar, después de haber comido o más tarde, y de no cuidarse en tiempo oportuno degenerará en una afección crónica y preparará el terreno para graves enfermedades digestivas y otras. Para evitar que esto ocurra la Magnesia Bisurada es altamente eficaz, puesto que neutraliza toda la acidez excesiva y en esta forma permite que tenga lugar una digestión normal y fácil. La Magnesia Bisurada se halla de venta en todas las Farmacias, en Polvo y Tabletas.

El anuncio de PRUEBA es lo más tonto que exista. ¿Por qué ese anunciante novel no pretende también que la fachada de su tienda quede lista del primer brochazo? El mismo absurdo es pretender que su negocio prospere merced a un solo anuncio.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Un nuevo avance por Alhucemas

Nuestras tropas ocupan alturas que dominan los poblados de Abd-el-Krim

AXDIR Y LAS CASAS DEL JEFE REBELDE ESTAN ARDIENDO. LA OPERACION FUÉ PENOSA, PERO POCO ORUENTA

Parte oficial. Prosigue el avance. Alturas ocupadas. Nuestro ejército en Axdir, domina los poblados de Abd-el-Krim.

Madrid 1.—Las noticias oficiales de África, recibidas hoy, dicen lo siguiente: «Esta mañana, aprovechando el desconcierto grande del enemigo ante nuestro victorioso avance de ayer y no obstante la dura jornada para nuestras tropas y lo abrupto del terreno, ha proseguido el avance, quedando ocupadas al medio día las alturas de Adrad Sedún, situada ya en Axdir y que domina por completo con sus fuegos los poblados de Abd-el-Krim.

Según comunica el general en jefe desde el «Alfonso XIII», el enemigo opuso poca resistencia.

Radiograma del Alto Mando. Las nuevas posiciones. El poblado de Axdir, ardiendo.

Madrid 1.—Radiograma oficial urgente expedido por el «Alfonso XIII» a las 11:15 y recibido a las 16:35:

«General en jefe al Presidente interino del Directorio.—Con la penosa y poco cruenta operación de hoy, que nos ha llevado hasta el Alto Amekrán, en busca de las posiciones definitivas que el general Sanjurjo ha ocupado con gran gallardía, considera establecida la base con sobrada amplitud y dentro de ella con recursos suficientes.

El enemigo duramente castigado en los combates anteriores, casi no ha ofrecido resistencia a las columnas que tienen contadas bajas.

«De el poblado de Axdir, incluso las casas de Abd-el-Krim.

Nuestros soldados, coronando las altas sierritas, ofrecen un espectáculo sorprendente.

«Los agregados militares felicitan a sus camaradas españoles por tan satisfactorio resultado en que se recoge el fruto del esfuerzo de las tropas de mar, tierra y aire que han puesto en este empeño, como en cualquier otro que le encomiende España, su valor, su disciplina y su inquebrantable resistencia.

«Reciba el Rey y el Directorio en representación de España el saludo y la ofrenda de este esfuerzo que le hace el Ejército, la Marina y el general en jefe». El comandante Muñoz Grande, lesionado.

Madrid 1.—El Alcalde de Carabanchel, ha recibido el telegrama siguiente:

«General Sanjurjo al Alcalde de Carabanchel.—Comuniqué a la familia del comandante brillante jefe Muñoz Grande, haber sido herido éste en el combate de ayer. Afortunadamente, no corre peligro su vida. Salúdale».

La laureada a un sargento

Madrid 1.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una disposición concediendo la cruz laureada de San Fernando al sargento Manuel Blanco, por su heroica defensa del bloque de Abada Alta.

Dice Jordana. Avance de la harka de Amarussen. Somos dueños del poblado de Axdir. El incendio se ve desde el Rif. El avance francés

Madrid 1.—A las diez de la noche salió de la Presidencia el general Gómez Jordana.

«Expuso que no había más noticias que las que se da cuenta en el parte de Melilla.

«Continúa el avance de la harka de Amarussen que ha llegado al río Salah, con gran éxito.

«En Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

«El Presidente continuará en Alhucemas».—preguntó un periodista:

«No se; creo dará instrucciones y se trasladará a Tetuán, donde como Alto Comisario tiene mucho que hacer.

«Va habrán visto ustedes el interesante parte que se ha dado esta tarde, y aunque en él, el Presidente dice con gran sencillez y laconismo que está ardiendo la casa de Abd-el-Krim, esto significa que somos dueños de dicho poblado.

«Este incendio producirá una gran de presión entre los moros, porque las columnas de humo se ven desde todo el Rif.

«Esto significa que el cabecilla ha abandonado posiciones que tenía por inexpugnables.

«Hemos conquistado formidables puntos defensivos.

El avance francés va bien, aunque todavía hay mucho que hacer para formar con nuestros soldados la tenaza proyectada.

«Marcha todo excelentemente. El tiempo es magnífico y sale todo mejor que se creía.

Parte oficial de la noche

Madrid 1.—En la oficina de información de la Presidencia, se ha facilitado esta noche, el siguiente parte oficial:

«Aparte de las novedades comunicadas en el parte de la tarde relativas al avance sobre Axdir, no hay otra novedad, ni en Melilla, Ceuta y Larache».

Acuerdos del municipio valenciano

Valencia 1.—El Ayuntamiento ha acordado felicitar al general Primo de Rivera, por los éxitos de su mando en África y nombrarlo hijo adoptivo de aquella capital.

Melilla

La operación de ayer en Alhucemas. La escuadra y la aviación apoyan el avance de las columnas de los generales Saro y Fernández Pérez. Ocupación de Yebel Sedun. Domina Malmusi, Punta Rocosa y la isla de Alhucemas. El comandante Muñoz Grande, herido

Melilla 1.—Un aerograma recibido de Alhucemas da cuenta de que esta mañana continuaron las operaciones.

A poco de amanecer, las columnas de los generales Saro y Fernández Pérez se pusieron en movimiento.

La escuadra entró en la bahía, haciendo fuego sobre Yebel Sedun, macizo montañoso que domina el territorio de Axdir y el poblado de este nombre.

La aviación ha volado muy baja, secundando la acción de las tropas, así como batiendo las alturas de Taramara y Malmusi.

A las once de la mañana, nuestras fuerzas conquistaron las crestas de Adrar Setut.

La maniobra se efectuó con éxito por el lado del mar, apoyando la artillería que obligó al enemigo a replegarse hacia el interior.

En vez de movimientos envolventes que tropezarían con grandes dificultades, nuestro avance continúa por el camino terrestre, que es el más corto.

El Monte de las Palomas ocupado por nuestras columnas, no es el célebre Yebel Hamas, donde los explotadores de minas esperan encontrar grandes riquezas en oro, sino el Monte de las Palomas sobre el Yebel Sedun, verdadero macizo que corre paralelamente al Malmusi y domina la Punta Rocosa y la isla de Alhucemas.

La columna que operaba a la izquierda, era mandada por el coronel Fernández Pérez y se dividió en dos: Una que fué por la playa hasta Punta Palomas, mandándola el coronel Vera. La otra, acudida por el coronel Goded, operaba por el centro.

Ambas tenían que apoyar a la columna Saro que ocupó el monte de las Palomas, mandando la vanguardia de la derecha el coronel Franco.

En la operación de hoy se ha ocupado una extensión de veinte kilómetros cuadrados.

A las diez de la mañana entraron en la bahía los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I», iniciando el bombardeo preparatorio de la operación.

Inmediatamente lo secundaron nuestras baterías de Malmusi y Morro Viejo.

Los buques de guerra cañonearon las alturas que habían de ocupar las columnas, mientras la aviación arrojaba bombas sobre las barrancadas y lugares desde donde disparaban las baterías moras establecidas en territorio de Bocoya.

Las fuerzas atravesaron el río Isti y a las nueve de la mañana ocuparon Taramara.

Resultaron heridos el comandante Muñoz Grande, el capitán del Campo y el teniente Muñoz.

Fueron conducidos los tres en un hidroavión a Melilla.

Hoy hace un año que también hirieron a Muñoz Grande en la operación del Monte Zinat.

Funcionaron las ametralladoras, las bombas de mano y la artillería, ardiendo la casa de Abd-el-Krim.

Al medio día, ocupábamos los nuevos puntos.

Se realizan trabajos en Malmusi para

convertirlo en una obra defensiva de primer orden.

Manifestaciones del Alto Comisario

Melilla 1.—Antes de partir para Alhucemas el general Primo de Rivera dijo a los periodistas, que se proponía estar en Madrid del 15 al 16 de Octubre.

Habló de la concesión de varios ascensos de coroneles a generales, ocultando los nombres de los que serán recompensados por no creer oportunos facilitarlos.

Expresó también la confianza que tenía, de que los próximos avances sobre Axdir y Sidi Dris, pondrán término a la acción de España en África.

Camino terminado. Cañones enemigos. Cómo se tomó el Monte de las Palomas

Melilla 1.—Ha quedado terminado el camino cubierto que conduce desde la playa de Cebadilla a Cala Quemada.

En el combate de ayer cogimos al enemigo dos piezas de artillería.

Se sabe que el Cerro de las Palomas, no se tomó de frente, sino mediante una hábil maniobra, dirigida por el general Fernández Pérez, mediante la que se envolvió, acorralándolo, al enemigo que tuvo que huir a la desbandada.

Las harkas amigas de Abd-el-Kader y Amarussen cooperaron a la operación sobre Axdir

Melilla 1.—Han cooperado a la operación sobre Axdir, las harkas amigas de Melilla, a las órdenes de los caudillos Abd-el-Kader y Amarussen que avanzaron a partir de Aifrau, llegando hasta el río Salah.

Por la tarde se retiraron, después de haber desalojado al enemigo de las trincheras que ocupaba, obligándole a huir, abandonando sus muertos.

Muere un comandante de la Legión

Melilla 1.—A consecuencia de las heridas que recibió en la posición de Malmusi, ha fallecido el comandante del Tercio don Francisco Borrás Estévez, primer jefe que cae en tierras de Alhucemas.

El comandante Borrás hacía quince días que se había incorporado al Tercio, mereciendo grandes elogios del mando

su comportamiento en la liberación de Kudia Tahar, primera operación en que intervino con el citado cuerpo. Últimamente en ocasión de hallarse en la posición de Malmusi observando por una mirilla la situación del enemigo, que hostilizaba la citada posición, recibió un balazo en el cuello, que desde los primeros momentos puso grave riesgo su vida.

El citado jefe debió de tener algún presentimiento de su próximo fin, porque antes de morir indicó a los que le rodeaban que fuera envuelto su cuerpo en una bandera nacional que tenía preparada entre las ropas de su equipaje.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de pesar.

Cómo se denominan las nuevas posiciones

Melilla 1.—Las distintas posiciones de nuestro actual frente, desde el Alto Malmusi a Morro Viejo, han recibido los siguientes nombres:

Cardenosa, de la harka Varela; Frías, de Regulares de Tetuán; Casado, del Tercio; Bescansa, de la harka Muñoz Grande; Pérez de Lema, de la harka de Muñoz Grande; y Romero, de Regulares de Tetuán, en honor de los oficiales de estos apellidos, muertos gloriosamente en la ocupación de Alhucemas.

Los legionarios fundan y publican el periódico «El Eco de Malmusi»

Melilla 1.—En Malmusi Alto, donde se halla destacada la sexta bandera del Tercio, como nueva muestra de que el excelente humor de los legionarios no se pierde ni aun entre aquellos riesgos que enemigo acecha, ha aparecido el primer número del periódico titulado «El Eco de Malmusi».

Dicho periódico, abunda en gracia, sana y regocijante, y publica entre otros trabajos una bien hecha dedicada al plato del día, la obligada lata de conservas.

A tiros termina una junta. Los jefes de Bocoya

Melilla 1.—Hace unos días, se reunieron los jefes de Bocoya para tratar de un asunto tan importante para ellos como es el avance de nuestras tropas por territorio de dicha cabilia y de Beni Urriaguél.

La mayoría de los reunidos, mostraron deseos de ponerse al habla con el mando español, para tratar de la sumisión. Los restantes se manifestaron en contra de tales propósitos.

Se promovió viva discusión, que terminó hablando la pólvora.

De la lucha resultaron gravemente heridos tres jefes partidarios de Abd-el-Krim.

A esta reunión se concede gran importancia, pues la mayor parte de los Bocoyas se mostraron partidarios de la paz.

Regalo a un mutilado

Melilla 1.—El Arbi Kadur, sargento de la Mehal-la de Melilla, sufrió una herida de granada en la pierna derecha y fué necesario amputársela.

Al conocer el dictamen facultativo no se inmutó y dijo al médico estas palabras: «Poner cosa en nariz y cortar pata me-

nos importar que robar a mí cien pesetas».

Enterado el general Sanjurjo le dió las cien pesetas, una vez curado y el sargento se mostró más satisfecho que si hubiera conservado el mutilado miembro.

El caso de un legionario

Melilla 1.—A un soldado del Tercio que tenía aspecto triste, le preguntó una clase de la compañía, si le faltaba ánimo:

Su contentación fué ésta: «Ahorra tengo más ánimo y más valor que nunca. Acaban de matar a mi hermano».

Y al mismo tiempo que hablaba, mostraba al sargento el cadáver de un legionario, al que besó, diciéndole: «Yo te vengaré».

La cantinera Harminia es herida de gravedad. Las tiendas de los generales son acorraladas a balazos

Melilla 1.—Al día siguiente de nuestro avance, el enemigo, rabioso, intensificó el fuego, resultando herida de gravedad la cantinera Harminia Morgano.

A poco de salir de la chavola que ocupa la Piana Mayor de la vanguardia de la columna Fernández Pérez, una granada rasgó las lonas.

Los balines de ese proyectil, acibillaron la tienda del general, destrozándole la ropa blanca, curiosos trofeos, la manta y la maleta.

Dicha granada fué la que mató a los oficiales de Intendencia de la columna.

Las harkas amigas esperan órdenes del Mando

Melilla 1.—Se encuentran en Quebdana las harkas amigas que mandan los prestigiosos moros Amarussen y Abd-el-Kader, esperando órdenes del alto mando.

Larache

Una visita del general Ergault

Larache 1.—Llegó de la zona francesa ocupando un aparato de Aviación, el general francés Ergault, jefe del sector de Wazan.

Su ayudante llegó en otro aparato pilotado por el teniente Palousen, de la escuadrilla norteamericana.

El general francés fué recibido por el general Riquelme y todo el cuartel general.

Por fuerzas de Artillería, fueron tributados los honores correspondientes.

El general francés visitó el Parque de Artillería elogiando mucho su instalación, que considera perfectísima.

El comandante Unceta regaló al general Ergault una lámpara de despacho construida con balas de cañón y de fusil malmuser.

Fuó ebsequiado con un espléndido lunch.

Por la tarde regresó el jefe francés a su zona, tributándosele todo género de honores y atenciones.

Próximo ataque enemigo

Larache 1.—Las confidencias del campo enemigo dicen que los rebeldes se proponen atacar nuestras posiciones de las orillas del Lucus.

El ataque tendrá un objeto político.

Tetuán

Júbilo en Tetuán, por la victoria

Madrid 1.—El delegado general de la Alta Comisaría, comunica que la brillante operación realizada por nuestras fuerzas en Alhucemas, ha producido gran júbilo en Tetuán.

Aparece engalanada la capital del Protectorado.

Se ha transmitido al general en jefe, la felicitación del Gran Visir y personal de la Alta Comisaría, por la importante victoria alcanzada.

Lluvia benéfica. Los moros amigos creen llegado el fin del cabecilla rebelde

Tetuán 1.—Lluve copiosamente en toda la zona marroquí. Los indígenas consideran esto como presagio de buena suerte que les trae a los españoles y que les asegura magníficas cosechas.

Es creencia general entre los musulmanes que nos son adictos, que ha llegado el fin del cabecilla rebelde. Aun cuando no se ha difundido todavía por las cabilas el último avance, aseguran que tan pronto como se conozca, provocará levantamientos contra Abd-el-Krim.

Reconocimiento de la aviación

Tetuán 1.—En la madrugada de hoy se elevaron los aparatos de la escuadrilla de Sania Ramel, efectuando numerosos vuelos de reconocimiento.

Estos días se intensifica grandemente la acción política.

Un recuerdo del almirante Hallier

Tetuán 1.—Durante la estancia del Alto Comisario en el acorazado «Paris» el almirante francés le regaló un escudo de la ciudad de Paris, que Primo de Rivera se colocó en el pecho.

Acción marítima y aérea de las fuerzas franco españolas. Resultado de un encuentro

Tetuán 1.—Estos días se realiza enérgica acción marítima y aérea en la cuenca del río Lau. Primero, la escuadra francesa bombardeó concentraciones enemigas que acudieron, creyendo que efectuaríamos un desembarco.

Paralelamente, las escuadrillas de Tetuán, han lanzado varias toneladas de explosivos, causando a los rebeldes numerosas bajas.

Esta mañana descubrieron nuestros aviadores nuevos grupos y se reanudó el bombardeo. Los aparatos fueron intensamente hostilizados con fuego de fusil y ametralladoras, recibiendo algunos impactos que por fortuna, no causaron novedad a los equipos.

Del encuentro habido entre los rebeldes de Anyera y los mejznies del capitán Bou, que acudieron en socorro de la idala del caudillo de Anyera, Ben Ali, se sabe que el enemigo tuvo cuarenta bajas, entre ellas, herido muy grave, un hermano del célebre bandido «Cortito».

Entre los muertos figura el caudillo enviado por el cabecilla Abd-el-Krim a la citada kabilia.

Zona francesa

Aviadores prisioneros

Fez 1.—Noticias de origen indígena, dan cuenta de que el avión «Goliath» cayó en Mechkrella, a cinco kilómetros al Suroeste de Xauen, habiendo sido hechos prisioneros por el enemigo sus tripulantes, que no sufrieron daño alguno.

Éxito francés. Las bajas

Larache 1.—Ayer, los franceses ocuparon, después de enconada lucha con el enemigo, los montes Buchedu y Hamuss.

Sufrieron 28 muertos y 8 heridos.

Encontraron escasa resistencia aunque el enemigo reaccionó débilmente.

La aviación y los carros de asalto contribuyeron a la operación.

El mariscal Petain y el generalísimo Naulin con sus Estados Mayores, presenciaron el movimiento ofensivo de las columnas.

El buen tiempo favoreció la operación.

Lyautey irá a Fez para despedirse de la población antes de regresar a Francia

Casablanca 1.—Antes de salir para Francia el mariscal Lyautey irá a Fez, pues quiere despedirse de la población.

Después hará la peregrinación al Monasterio de Muley Idris y a su regreso embarcará para Francia a bordo del trasatlántico «Marsella».

Madrid

Política

Despachando con el Rey

Madrid 1.—Con el Monarca despacharon esta mañana juntos el Presidente interino del Directorio y el general Gómez Jordana.

Magaz y los Subsecretarios. Visitas

Madrid 1.—El Presidente interino del Directorio despachó esta mañana con los Subsecretarios de Estado, Marina, Hacienda y Fomento.

Visitó al marqués de Magaz el Presidente del Consejo de Administración de la Compañía Transmediterránea.

(Pasan los telegramas a 2.ª plana)

Dr. A. Calvo-Flores

COMANDANTE MEDICO

Piel y Sexuales

Luz ultravioleta Nagelsmit

CONSULTA

de 3 a 5, Acera de Darro, 36, 2.º

Económica 8 noche

CONSULTORIO, GRAN VÍA, 44

No lo dude usted!

Aumentará sus beneficios

siempre que efectúe sus compras en los acreditados Almacenes EL LEON, dados los limitados precios que siempre fija a sus artículos.

Su sistema de venta y la seriedad en el PRECIO FIJO, son las mejores garantías para el número público que favorece esta Casa. Visítandola con preferencia a otras, es como podrá usted cerciorarse de la verdad, comparando los precios y calidades de sus artículos con los que ostentadamente se exhiben en otros establecimientos.

EL LEON

Mesones 93. Ahora Poeta Zorrilla 93

Teléfono 240. - Granada

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

En una semana recibirá sus mercancías

DESDE DOMICILIO BARCELONA A DOMICILIO GRANADA con el servicio combinado de

Hijo de Ramón A. Ramos

Propietaria de los vapores:

Ramón R., Roberto R., Enriqueta R., y otros

LOS DE MAS GARANTIAS QUE PRESTAN ESTE SERVICIO

Pagará precio de pequeña velocidad y recibirá sus mercancías en el tiempo preciso de gran velocidad =

Más detalles:

Transportes SANCHEZ (Viuda de M. Sánchez)

3 ALCAICERIA, 3 :- TELEFONO 100

GRANADA

su comportamiento en la liberación de Kudia Tahar, primera operación en que intervino con el citado cuerpo. Últimamente en ocasión de hallarse en la posición de Malmusi observando por una mirilla la situación del enemigo, que hostilizaba la citada posición, recibió un balazo en el cuello, que desde los primeros momentos puso grave riesgo su vida.

El citado jefe debió de tener algún presentimiento de su próximo fin, porque antes de morir indicó a los que le rodeaban que fuera envuelto su cuerpo en una bandera nacional que tenía preparada entre las ropas de su equipaje.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de pesar.

Cómo se denominan las nuevas posiciones

Melilla 1.—Las distintas posiciones de nuestro actual frente, desde el Alto Malmusi a Morro Viejo, han recibido los siguientes nombres:

Cardenosa, de la harka Varela; Frías, de Regulares de Tetuán; Casado, del Tercio; Bescansa, de la harka Muñoz Grande; Pérez de Lema, de la harka de Muñoz Grande; y Romero, de Regulares de Tetuán, en honor de los oficiales de estos apellidos, muertos gloriosamente en la ocupación de Alhucemas.

Los legionarios fundan y publican el periódico «El Eco de Malmusi»

Melilla 1.—En Malmusi Alto, donde se halla destacada la sexta bandera del Tercio, como nueva muestra de que el excelente humor de los legionarios no se pierde ni aun entre aquellos riesgos que enemigo acecha, ha aparecido el primer número del periódico titulado «El Eco de Malmusi».

Dicho periódico, abunda en gracia, sana y regocijante, y publica entre otros trabajos una bien hecha dedicada al plato del día, la obligada lata de conservas.

A tiros termina una junta. Los jefes de Bocoya

Melilla 1.—Hace unos días, se reunieron los jefes de Bocoya para tratar de un asunto tan importante para ellos como es el avance de nuestras tropas por territorio de dicha cabilia y de Beni Urriaguél.

La mayoría de los reunidos, mostraron deseos de ponerse al habla con el mando español, para tratar de la sumisión. Los restantes se manifestaron en contra de tales propósitos.

Se promovió viva discusión, que terminó hablando la pólvora.

De la lucha resultaron gravemente heridos tres jefes partidarios de Abd-el-Krim.

A esta reunión se concede gran importancia, pues la mayor parte de los Bocoyas se mostraron partidarios de la paz.

Regalo a un mutilado

Melilla 1.—El Arbi Kadur, sargento de la Mehal-la de Melilla, sufrió una herida de granada en la pierna derecha y fué necesario amputársela.

Al conocer el dictamen facultativo no se inmutó y dijo al médico estas palabras: «Poner cosa en nariz y cortar pata me-

nos importar que robar a mí cien pesetas».

<

Primo de Rivera no contesta a las felicitaciones recibidas, por no recargar el servicio postal y telegráfico

Madrid 1.—El Presidente del Directorio ha hecho saber que agradece las felicitaciones recibidas el día de su santo, pero que no puede contestar a los que les enviaron, por no recargar el servicio.

Sin Consejo

Madrid 1.—Hoy no celebró Consejo el Directorio.

Los vocales acudieron para enterarse de las noticias de África.

El marqués de Magaz salió minutos después de las nueve, diciendo que no había más noticias de Alhucemas, sino que en las restantes zonas de Marruecos no ocurría novedad.

Miscelánea

La apertura de curso

Madrid 1.—Hoy, a las once de la mañana, se verificó en el Paraninfo de la Universidad, el solemnisimo acto de la apertura del curso académico de 1925-26.

Presidió en representación del Directorio, el vocal del mismo, general Vallespinosa, acompañándole en el estrado el rector y el vicerrector.

Asistieron también al acto los decanos y catedráticos de todas las Facultades y numerosos estudiantes.

El discurso de apertura estuvo a cargo del catedrático de Ciencias, don Pedro Carrasco.

Después se efectuó la distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

El general Vallespinosa pronunció breves palabras declarando inaugurado el curso académico.

De todos los distritos universitarios se reciben telegramas dando cuenta de haberse celebrado la apertura del curso académico.

El general Vallespinosa, al regresar de la Universidad, confirió con el Presidente interino, dándole cuenta del acto celebrado.

En la Escuela de Tiro. Explosión y víctimas

Madrid 1.—En la Escuela Central de Tiro, establecida en Carabanchel, realizaban prácticas de tiro de cañón el capitán don Vicente Arz, el cabo Victoriano Gómez y los soldados Juan Jartera y Bernardo Alvarez.

Todos ellos están afectos a la sección de experimentos.

Una granada hizo explosión, cayendo a tierra heridos los militares que fueron trasladados al Hospital.

El cabo Victoriano Gómez, sufrió tan grave herida en el vientre, con salida de los intestinos, que falleció a poco de ingresar en él.

El soldado Juan Jartera, resultó con una grave herida, con pérdida del ojo derecho.

El estado de los restantes, es grave también.

El capitán fué asistido en su domicilio.

El Juzgado militar se personó en el lugar del suceso, comenzando a instruir diligencias.

Choque en el Metro. Seis lesionados

Madrid 1.—Esta mañana, a las diez, en la estación del Metro en el Puente de Vallecas, ocurrió un accidente que pudo tener grandes consecuencias.

Se hallaba parado un coche, cuando llegó otro, velozmente, chocando con aquel.

El encuentro fué tremendo, averiándose ambos coches.

Resultaron lesionados seis viajeros.

El conductor del coche que tuvo el choque con el que se hallaba parado, ha sido detenido, quedando a disposición del juzgado.

Este instruye diligencias.

Interrogado el detenido, ha dicho que el accidente se debió a que los frenos de su coche no obedecieron con la rapidez necesaria.

Maniobras militares

Madrid 1.—La brigada de Artillería de la segunda división al mando del general Flores, está realizando maniobras en los alrededores de Alcorcón.

Toros

En Ubeda. «Litrí» y «Niño de la Palma» cortan orejas y salen en hombros. Así al menos lo dicen los telegramas recibidos

Ubeda 1.—Se celebró una corrida extraordinaria, lidiándose ganado de Concha y Sierra.

Alternaron mano a mano «Litrí» y «Niño de la Palma».

Los dos toreros obtuvieron un completo éxito, cortando orejas y saliendo de la plaza en hombros.

Regiones

Andalucía Oriental

Riña en Salobreña

Móvil 1.—En el cercano pueblo de Salobreña riñeron los vecinos Antonio Torres y Francisco Lirola.

Este último resultó con graves heridas que le produjo su rival con un arma blanca.

Andalucía Occidental

El premio mayor. Varios guardias municipales van a cobrar aunque sean duros sevillanos

Sevilla 1.—El número premiado con el primer premio en el sorteo de hoy se hallaba muy repartido.

Cinco décimos los llevaban jugadores unos ciclistas municipales, dos guardias y cuatro escribitas agregados.

Les corresponden de tres a cinco mil pesetas.

El guardia Sebastián Uribe que jugaba todos los sorteos el 16.248 lo llevaba en esta ocasión.

Chicuelo a Córdoba

Sevilla 1.—Ha salido para Córdoba el diestro «Chicuelo» que va a ver a su prometida «Dora la Cordobesita».

El famoso torero embarcará a mediados de este mes para América y a su regreso, contraerá matrimonio.

Cataluña

Aterrizaje de tres «Goliats»

Barcelona 1.—Procedentes de Francia han llegado hoy aterrizando en el aeródromo Lactecoere, tres aparatos «Goliats» que se dirigen a Marruecos, para engrosar las escuadrillas de aviación francesa.

Murcia

Condenado a muerte

Murcia 1.—La Audiencia ha condenado a muerte a Julián Ventura, autor de la muerte de su hija Soledad, de 17 años.

Extranjero

Austria

El encuentro entre Hungría y España

Viena 1.—El encuentro de la selección española con la húngara se dice que será durísimo.

La prensa de Budapest, publica declaraciones de los jugadores húngaros, en las cuales manifiestan se hallan decididos a conseguir la victoria y ganar el partido, sea como sea.

Muchos periódicos vieneses se expresan en términos desfavorables al equipo español.

El match, como se ve, será durísimo.

Francia

Aviadores japoneses

París 1.—Los aviadores japoneses que salieron el sábado de Berlín, han llegado a Strasburgo.

El domingo se celebró una gran recepción en su honor.

Los aviadores emprendieron el vuelo el lunes por la mañana con dirección a París.

Muere la duquesa de Dato

París 1.—Ha fallecido en esta capital la duquesa de Dato, viuda del insigne hombre público español que murió víctima de un atentado.

Grecia

La nueva Constitución

Atenas 1.—Ha sido publicada hoy la nueva carta constitucional.

Turquia

Ante la posibilidad de una guerra con Inglaterra los turcos tienen preparados su ejército

Constantinopla 1.—Reina gran efervescencia en la antigua capital turca ante la posibilidad de una guerra contra Inglaterra.

Comunican de Stambul que inmensa multitud ha recorrido las calles dando vivas a Kemal y a Rusia y muertas a Inglaterra.

Un periódico publica la entrevista celebrada con Mustafá Kemal en la que declara que el Mossul es turco.

Agrega que se hubieran sometido a la Sociedad de Naciones y ésta los hubiera tratado con equidad.

Como han sido violados los principales puntos se consideran desligados de todo compromiso.

Agrega que el ejército está preparado a todo evento.

LA VIRGEN DEL TRIUNFO

Varias de las luces que rodean la tradicional Imagen de Nuestra Inmaculada Madre del Triunfo, aparecen todas las noches apagadas.

Esperamos de quien correspondía subsanar, ésta deficiencia.

La devoción a esta bendita Imagen vive en el alma granadina y si actualmente no se le da el culto debido corporativamente, son muchas las personas que diariamente rezan y piden a la Virgencita Inmaculada del Triunfo, cuya tradición es una honra para nuestra ciudad.

Instrucción pública

Nombres

La Gaceta de Madrid del 29 del pasado, publica la relación de propuestas provisionales de maestras interinas con derecho a la propiedad.

Los que respectan a este Rectorado son: Doña María de los Santos Armario Camacho, Cortijos de Rubite (Granada) y doña María Carolina Fernández Moscoso, Cerricos de Oría (Almería).

Los anteriores nombramientos no surtirán efecto, ni conceden derecho, en tanto no sean confirmados y elevados a definitiva, pudiendo presentarse las oportunas reclamaciones en el término de quince días.

Ascenso

En las últimas oposiciones restringidas, verificadas en Madrid, ha obtenido plaza de 4.000 pesetas, el culto maestro de Chile y colaborador de NOTICIERO GRANADINO, don Antonio García Marín.

Nuestra enhorabuena.

Quejas del vecindario

Varios vecinos de la placeta de Gracia, se quejan de los escándalos que allí promueve un «entusiasta» de Baco, pues cuando se embriega (que es casi todos los días), organiza unos «concertos» que duran hasta las altas horas de la madrugada, no dejando reposar a los tranquilos vecinos que tienen perfecto derecho a ello.

Creemos que las autoridades corregirán a estos desmanes del filarmónico «curda».

Primer Aniversario LA SEÑORA Doña Angustias Parrizas Ruiz Falleció el 4 de Octubre de 1924, en la villa de Illora, habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

De la Provincia Una comida en Brácanca La disuelta comisión de festejos del año actual, acordó por unanimidad, en sesión celebrada el 25 del pasado mes, obsequiar con una comida en el campo a los señores que más han contribuido con sus desvelos y afanes a la brillantez de las pasadas fiestas.

Teatro Isabel la Católica Esta noche se celebra en este amplio teatro el primer concierto de la célebre cantante Ofelia Nieto, y para el que se ha completado un abono de público distinguido que ayudará a realizar la esplendidez de esta función.

PLATERIA-RELOJERIA Objetos para regalos Nuevo Establecimiento que ofrece al público lo más moderno en el ramo LA MILAGROSA Reyes Católicos, 38 - Granada ANTONIO LINDE AYAS Los precios de esta Casa son ventajosísimos, como en ninguna otra.

Se necesitan Profesores internos de 1.ª Enseñanza para la Academia de Nuestra Señora de la Merced, de Alcalá la Real (Jaén). Razón en el Colegio del Carmen, de ésta, Horno de San Matías, 2.

Pérdida El domingo a la una de la tarde, en el Paseo del Salón, se extravió un rosario dorado con granates, que tiene catorce cuentas en cada diez. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la Lotería número 5, de don Francisco de Paula López Ruiz, donde se le gratificará con cien pesetas, valor superior al rosario.

PICORES de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COQUEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

Academia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro Santa Teresa, 1. - Granada Preparatoria para ingreso en Correos, Telégrafos, Academias Militares, Carreras especiales y Curso de 2.ª Enseñanza PROFESORADO ESPECIALIZADO Y DE ACREDITADA COMPETENCIA

En la Capilla Real.—Jubilée perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro. Jubileo de las 40 horas.—Hoy en Santa Paula y mañana en el Angel Custodio.

En Santa Escolástica Solemne Novena a la Reina de los Cielos, Madre de Dios y Señora Nuestra, que con el título glorioso del Santísimo Rosario, se venera en la Iglesia de Santo Domingo (hoy parroquia de Santa Escolástica) de esta ciudad.

Sábado 3 de Octubre.—La Congregación de Señoras, incorporada a esta Real Archidiócesis, siendo orador el doctor don Miguel González, cura propio de San Pedro.

Domingo 4.—La Ilustre Archicofradía del Santísimo Rosario, asociada con la Real Hermandad de Nuestra Señora María Santísima de las Angustias, siendo orador el P. Fr. Antonio García, O. F. M., de la Residencia de Madrid.

Martes 6.—El Cuerpo de Caballeros Horquilleros; predicará el doctor don Manuel Hurtado, cura propio de Santa María Magdalena.

Miércoles 7.—El Colegio de Sres. Procuradores de esta ciudad, siendo orador el doctor don José Velázquez, cura propio de San Matías.

Jueves 8.—La Sociedad «Azucarera Nueva Rovers», predicando el Ldo. don Francisco Rodríguez, cura propio de esta Iglesia.

Viernes 9.—Los fabricantes de Listonería de esta ciudad, predicará el doctor don José Fernández Arcoya, cura propio de Nuestra Señora de las Angustias.

Sábado 10.—Los señores Secretarios de Sala de esta Audiencia Territorial, y predicará don Francisco Aya Lindo, cura propio de San Justo y Pastor.

Servicio Meteorológico Oficial OBSERVATORIO DE ARMILLA ALTITUD 697 m. OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with columns: Hora, Presión a 2m, Viento (Dirección, Velocidad), Temperatura (Aire, Agua, Suelo), Humedad, Estado del cielo, Alarma de niebla.

LA ENCARNACION que D.ª Josefa Crespo Sánchez, acaba de establecer, con todos los adelantos modernos, en la calle del Moral de la Magdalena, 25. Para detalles e informes, pueden dirigirse a DON JUAN BUENO CHICA Moral de la Magdalena, 42, Escuela Nacional

LABRADORES! SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS Remolacha Forrajera y Alfalfa El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras.

Exitos de la Gasolina "SHELL" CIRCUITO DE LASARTE (SAN SEBASTIAN) PRIMERA CARRERA = 17 SEPTIEMBRE 1925 = AUTOCICLOS Recorrido, 531 kilómetros.

AGUAS Y BALNEARIO DE ZÚJAR Granada Reuma. Enfermedades nerviosas y de la piel. Catarros y afecciones de Hígado e intestinales

Banco Hispano Americano CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS Sucursal Granada GRAN VIA DE COLÓN Edificio de su propiedad

Se venden Muebles de ocasión, Gran Vía, 45, 2.ª izquierda. TEJIDOS Y CONFECCIONES LA VERDAD CARCEL BAJA, 39

Cañadas CIRUJANO-DENTISTA Reyes Católicos, 57, principal Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5 excepto los días festivos y 1.ª Hay aconsejar Se vende un piano vertical marca «Boisclot» de 115 y 116 cm. en buen uso. Para tratar, San José Baja, número 35, Granada.

Sorteo
el sorteo celebrado
emitiendo los siguientes

Imerso
10 pesetas, vendido en
Madrid, Gerona, Córdoba,
tagena.

Segundo
300 pesetas, vendido en
Barcelona, Málaga, Ma-
Bilbao.

Tercero
con 20.000 pesetas, vendido en
Madrid y Tenerife.

Premiados con 1.500 pesetas
16248 en Barcelona, Madrid, Santander
y Sevilla.

23626 en Valencia.
2957 en Madrid, Barcelona, Coruña,
Málaga y Bilbao.

30752 en Barcelona.
16520 en Barcelona, Madrid, Puente Va-
lleas y Valencia.

25020 en Madrid, Barcelona, Alzazúa y
San Fernando.
9419 Valladolid, Barcelona, San Sebastián,
Linares y Sevilla.

35303 en Málaga.
24335 en Madrid, Alicante, Huelva, Sa-
lamanca y Bilbao.

35132 en Madrid.
2274 en Cádiz, Barcelona, Santander y
San Sebastián.

7089 en Mahón, Valencia, Barcelona,
Logroño y Gijón.
17666 en Torre del Campo, Huelva,
Granada y Madrid.

2794 en San Sebastián, Alicante, Má-
laga, Madrid y Bilbao.

12634 en Málaga, Baeza, Paredes, Gra-
nada y Madrid.

Premiados con 300 pesetas

Decena
42 76 56

Contena
109 172 243 252 272 281 286 373 397
402 468 470 622 693 710 732 773 778
821 841 963 113 189 263 271 404 441
459 460 555 635 939

Mil
018 092 100 104 110 122 146 164 150
179 185 211 292 329 411 424 430 443
470 500 516 530 549 550 553 572 633
655 693 710 723 799 788 875 831 976
977 967 999

Dos mil
032 047 063 066 177 179 203 206 231
231 235 329 369 419 423 460 509 512
514 536 548 552 588 606 608 634 671
677 713 807 823 851 921 961

Tres mil
040 096 115 206 208 282 327 369 370
325 421 436 470 488 517 545 615 631
676 675 685 686 687 689 717 791 833
898

Cuatro mil
057 126 128 142 156 184 198 255 258
237 483 502 526 553 566 572 607 612
644 654 662 736 764 780 792 795 865
876 921

Cinco mil
060 060 088 042 050 109 113 134 145
169 177 109 233 244 268 278 277 286
309 335 338 354 356 412 418 482 508
591 604 621 636 652 658 680 704 718
754 719 728 742 774 767 872 933 980

Ses mil
019 060 065 066 017 025 102 104 114
122 134 182 200 226 245 267 292 282
357 374 517 510 520 552 572 532 736
789 813 851 858 837 855 912 959

Sloto mil
053 098 077 129 146 147 234 294 302
333 336 334 346 364 401 407 491 517
522 548 554 581 608 644 699 716 724
739 740 761 834 972

Ocho mil
019 049 116 113 130 210 246 249 263
290 498 553 522 535 601 631 722 772
785 792 862 890 987 999

Nueve mil
046 021 101 143 152 158 189 193 263
277 278 281 310 323 347 420 485 491
514 533 558 599 623 633 636 655 681
712 714 758 763 768 781 818 865 882
907 932

Diez mil
022 035 041 105 143 144 216 235 319
335 375 376 388 440 448 541 556 581
608 620 621 619 633 715 795 818 880
948 968

Once mil
005 007 017 025 051 085 081 069 099
143 181 189 202 226 238 256 275 307
309 320 406 410 421 469 537 571 575
602 633 647 670 835 843 913

Doce mil
008 106 142 154 199 202 203 260 265
333 372 383 331 336 369 379 388 416
417 455 479 526 535 551 542 552 568
598 661 675 676 706 742 778 784 798
822 934 939 996

Trece mil
013 040 054 092 120 135 212 240 319
348 404 468 539 635 684 703 713 715
850 864 870 879 169 236 195 219 285
331 358 363 444 769 811 940

Catorce mil
002 005 085 112 119 154 168 184 203
218 263 273 339 343 367 385 415 419
464 435 485 508 532 586 605 632 665
714 745 793 894 915 916 920 965 973
986 996

Quince mil
028 036 056 085 129 243 264 371 375

403 406 413 416 441 447 481 506 507
531 606 622 789 824 831 834 852 865
880 989

Diez y seis mil
003 007 016 106 174 175 189 187 241
246 268 313 343 357 360 389 398 423
470 560 595 603 610 628 672 681 700
712 714 770 788 791 819 835 859 863
914 948 979 981

Diez y siete mil
044 049 078 108 136 148 159 182 212
261 281 290 377 378 417 457 478 484
558 574 604 651 686 707 720 729 752
767 772 186 814 839 908 916 937 968
972 990 992

Diez y ocho mil
029 936 072 986 099 123 125 130 134
141 215 261 262 269 271 278 310 353
401 404 433 445 461 468 480 440 541
548 543 552 578 587 621 619 658 770
807 800 896 985

Diez y nueve mil
006 011 010 014 146 126 119 165 190
200 218 357 377 338 340 354 409 462
590 600 673 675 699 720 748 766 825
820 850 889 899 929 999 971

Veinte mil
048 047 057 064 088 132 141 142 154
176 223 246 291 294 328 355 437 497
621 637 638 655 723 711 714 800 851
894 916 937 931 941 981 922

Veinte y un mil
050 077 079 031 109 209 214 207 372
376 503 601 707 770 782 791 794 823
821 863 831 883 923 997 984

Veinte y dos mil
054 085 110 155 162 172 239 266 361
401 428 431 442 456 460 462 571 593
647 662 689 717 786 766 769 787 798
839 881 944 920

Veinte y tres mil
039 067 101 115 189 233 286 327 396
378 487 431 446 544 500

691 695 713 748 745 797 782 834 880
850 960 999

Veinte y cuatro mil
046 091 092 102 148 145 155 175 176
264 320 338 360 385 400 457 477 515
541 548 535 588 512 623 624 644 689
696 812 821 932 933 948 953

Veinte y cinco mil
001 010 014 052 071 043 087 136 186
188 235 257 306 334 351 342 398 395
410 426 445 487 512 525 627 656 651
697 712 753 788 774 864 830 837 826
939 954 974 919

Veinte y seis mil
005 026 041 046 076 067 119 135 180
188 193 142 194 205 215 231 257 266
286 303 332 365 384 399 405 465 467
536 534 541 604 617 646 660 681 736
724 749 779 765 807 811 885 888 894
908 927 923 932 988 993 925

Veinte y siete mil
032 152 270 162 192 208 214 230 257
350 315 344 418 420 440 460 452 546
563 537 578 595 681 697 667 741 766
796 819 833 844 895 849 889 949 981
953 988

Veinte y ocho mil
002 127 149 237 239 244 267 278 296
332 350 377 392 401 405 423 441 443
458 478 484 582 597 614 621 714 762
846 885 891 895 912 905 931 937 953
955

Veinte y nueve mil
010 024 071 086 119 154 171 195 197
199 209 273 345 354 366 388 414 422
441 481 489 547 600 636 667 686 715
751 792 841 868 878 876 731 884 901
906

Treinta mil
027 095 091 102 152 138 127 155 193
137 147 195 197 289 305 308 433 475
483 487 510 537 533 591 574 584 607
684 762 805 850 819 832 906 954

Treinta y un mil
047 070 071 044 109 125 114 137 151
194 207 302 317 335 415 429 534 565
607 610 617 676 695 690 724 771 793
805 815 833 838 870 901 905 906 902

Treinta y dos mil
000 040 071 064 099 108 153 156 166
191 281 309 335 338 346 390 414 418
429 493 448 489 555 557 521 637 664
659 678 703 732 712 747 787 800 804
722 889 910 920 932 985 990

Treinta y tres mil
009 022 015 050 038 084 099 108 140
168 178 143 189 196 201 308 315 343
327 387 382 418 491 414 511 524 566
599 547 619 700 692 693 739 761 770
792 818 819 830 831 853 898

Treinta y cuatro mil
013 025 044 081 075 121 144 156 180
195 212 217 355 304 323 371 353 382
419 425 430 476 488 490 513 531 589
594 608 612 644 649 650 658 677 723
741 773 786 749 808 859 918 947 953
977 997

Treinta y cinco mil
072 100 102 149 216 237 267 292 289
308 331 336 395 369 338 451 482 525
561 552 557 653 689 686 699 711 768
773 803 808 828 822 852 847 882 860
897 971 877 804 901 902 905 989 996

Información militar

Servicio de la Plaza
Parada: Los cuerpos de la Guarnición.
Jefe de día: Coronel de Infantería, don Heliodoro Cardona Armentá.
Imaginario: Coronel de Caballería, don Ramón Álvarez Ossorio.
Hospital y provisiones: 1.º capitán de Infantería, don Francisco Ortiz Magariño.
Imaginario: 2.º capitán de Infantería, don Angel García Martínez.
Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.
De orden de S. E., el Comandante, Sargento Mayor de Plaza, Hilalson Guerrero.

"CERVEZA MAHOU" la mejor
Sólo se expende en Granada en
CERVECERÍA "MAISON DORÉ" y CAFÉ COLON

Grandes Talleres de Fundición
Construcciones Mecánicas y Metálicas

de

ROCA y COMP.

Especialidad en instalaciones completas

*** de Fábricas de Aceite ***

Timbres para la fabricación de mosaicos hidráulicos.-Prensas para timbrar pieles y badanas.-Prensas para uvas.-Guillotinas y prensas para cortadillo de azúcar.-Depósitos cilíndricos chapa acero para aceite y calderería en general

Teléfono núm. 246 - Rejas, 30, Granada - Dirección telegráfica: ROCA

El Jugo MAGGI

da al sabor de los guisos su más alto grado de perfección; al mismo tiempo estimula el apetito y la digestión.

EN ALMOÑECAR

En el paseo del Altillo, frente al mar, alquiló por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.
Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

El popular Taller Hispano Ciclista
Acaba de recibir un gran surtido de Bicicletas de las mejores entre todas

FIDELIA LABOR

Ventas a 18 meses de crédito y al contado
San Juan de Dios, 62

LO MEJOR PARA LAS CANAS «LA HIGIÉNICA»
(Agua vegetal de Arroyo)
Maravilloso producto para restablecer a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa, puede aplicarse con la mano. Es la única premiada en varias exposiciones nacionales y extranjeras, con medalla de oro y plata.
Pídase en Perfumerías y Peluqueras-Ojo con las imitaciones

Sociedad Anónima Carrillo
Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos
EN ATARFE
Abonos y primicias agrícolas
Única almazara en Granada, calle S.
Granada, número 10
Teléfono Dos Años. 15.-GRANADA

Lanas
de vellón blanca para colchones y lavadas, se vende en la calle Almireceros, núm. 23.
Se venden
Dos casas en la calle de Gracia. Darán razón en la Acera del Casino, número 9, 1.º, de seis a siete de la tarde.
No se admiten corretores.

Regalo entre los Sres. Estudiantes de una máquina de escribir **LIBROS DE TEXTO** para la Universidad, Instituto, Escuelas Normales, Academias
Marca PERKEO con estuche, comprando los **LIBROS DE TEXTO** y Colegios, en la
Librería de Paulino Ventura Traveset.-Mesones, 52.-Granada
DEPÓSITO DE LIBROS DE MEDICINA Y FARMACIA
Ventas al contado y a plazos

GRAN REGALO LA SULTANA-Zacatín y Boabdil 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE este en devolver el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo, han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO (125)

MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

Los Siete Infantes de Lara
NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL

—No, pues no es ella, dijo el joven; si fuese ella, el Atrévido sólo hubiera avisado su llegada: algún peligro se acerca. ¡Holá! ¡eh! —gritó el joven—; ¡e sus perchas, y silencio, mala ralea!... aquí, aquí... veamos si se consigue hacerlos callar.
Y silbó de un modo particular.
Los halcones, magníficamente amestrados, saltaron cada cual a su percha, y el joven, después de haberlos atado uno a uno, tomó su arco, armó en él una flecha y se puso en la puerta de la cabaña. Los halcones, entre tanto, aunque callados, prestaban una gran atención y se encontraban inquietos.
Poco después apareció entre las quebraduras un caballero anciano, con ri-

Garci-Fernández, el famoso Ruy-Velázquez?

—Yo soy.
—¿Y qué me queréis?
—Hablar con vuestra madre.
—Yo no tengo madre, dijo el joven.
—Pues qué, ¿es vuestra la mujer que habita esta choza?
—No lo sé.
—¿Que no lo sabéis?—dijo cou extrañeza Ruy Velázquez, que él era.
—Va os he dicho que no; y cuando tal os he dicho, es porque no es más o porque no quiero deciros más.
—Bien; estáis en vuestro derecho, manco; pero eso no impide el que me recibáis como debe recibirse a quien viene a visitaros con buena voluntad.
Y vos...
—He tenido noticias de vuestro valor y pienso aprovecharlo, si vos queréis. Meditó un momento el montañés y al fin dijo:
—Entrad, entrad, y hablémos.
Ruy Velázquez entró y se sentó en un tosco sillal de madera, que le presentó el joven.
El antiguo y traídor enemigo de los Laras había cambiado notablemente su aspecto; no era ya el hombre energético,

fuerte, decidido; sino un viejo cansado, débil, en cuyo semblante se veía vacilación, miedo, bajo una densa y enfermiza palidez: parecía que la mano de Dios le había herido y que la maldición estaba sobre su frente; sus ojos habían adquirido una expresión recelosa y extraviada, y cualquier ruido imprevisto, extraño, le hacía estremecerse.
El joven examinó profundamente al poderoso magnate.
—Vos tenéis en vuestra mano el poder del conde, le dijo; dicen que Castilla es vuestra.
—¿Por qué me hacéis esa pregunta?
—Os la hago, porque si el asunto para que necesitáis mis servicios es tal que podéis ennoblecarme y hacerme rico y señor, dándome un castillo y una bandera, os serviré; si no, es inútil que perdáis el tiempo en hablarme, porque no os serviré.
—¿Queréis ser noble y caballero mesnadero?—dijo Ruy Velázquez.
—Por llegar a serlo daría mi alma al diablo.
—¿Pero cuál es vuestra familia?
—No la conozco.
—¿Que no la conocéis?
—No.

—¿Quién os ha criado?
—Una mujer que vive en esta choza, en compañía de un anciano ermitaño que murió hace mucho tiempo, cuando yo era muy niño.
—¿Y de dónde os trajo esa mujer?
—No me trajo; por el contrario, una mañana me encontró el ermitaño, desnudo, envuelto en nobles pañales, y con un pergamino que decía: «No está bautizado, bautízadle, llamadle Gonzalo y criadle en caridad.»
—¿Os llamáis Gonzalo?—exclamó estremeciéndose Ruy Velázquez.
—Sí; Gonzalo-el-Rojo.
Ruy Velázquez posó una intensa mirada en el semblante del Rojo, y fuese que el nombre de Gonzalo hubiese avivado sus remordimientos, fuese que su imaginación viciada se crease una menzura, percibió que en el Gonzalo que tenía delante había un extraño parecido con el Gonzalo que había asesinado; se estremeció al principio, pero luego su alma de lobo devoró una alegría horrible por su objeto.
—¡Oh! ¡Oh!—repuso—. Sí, es mejor... mucho mejor... ¡mi venganza, que yo creía terminada, dura aún! Y bien, añadió alto, ¿nadá habéis podido averiguar

acerca de vuestros padres? ¿No os dejaron ninguna señal?
—Ninguna absolutamente.
—¿Y... cómo habéis vivido?
—La mujer que me recogió y me crió, me alimentó mientras vivió el ermitaño a expensas del varón, que indudablemente era un santo, puesto que partía con nosotros sus limosnas.
—¿Y no habéis nunca tenido sospechas de que aquel santo varón y la mujer que le acompañaba fuesen vuestros padres?
—¡Oh! No; el ermitaño era muy viejo y muy débil. Además, si yo fuera hijo de la señora me amaría... y... me aborrecer... estoy seguro de ello.
—¿Que os aborrece... y os alimenta!
—Sí... y no he podido nunca darme razón de esa confraternidad; pero desde hace algunos años yo soy quien la alimenta a ella.
—Pero si esa mujer es tan pobre... ¿cómo ha podido?...
—Esa mujer ha tenido cuanto ha necesitado; el terror de la comarca ha atendido a nuestra subsistencia.
—¿El terror de la comarca!
—Sí; después de la muerte del ermita-